
RECENZII 

LIVIU MA I OR, Transilvania şi războiul pentru independenţă 
(1877-1878), Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1977, 202 p., 12 imagini. 

Cum era şi firesc, anul Centenarului independenţei a prilejuit apa
riţia unei bogate literaturi istoriografice, relativă la anii 1877-1878. 

Din numărul mare al apariţiilor editoriale dedicate răsboiului pen
tru cucerirea independenţei de stat a României, am reţinut titlul lucră
rii lectorului universitar clujan Liviu Maior, Transilvania şi războiul 
pentru independentă (1877-1878). Volumul se înscrie pe linia preocu
părilor ştiinţifice anterioare ale autorului, privind lupta pentru drepturi 
naţionale a românilor transilvăneni în perioada 1848-1918, pentru uni
rea cu România. 

Lucrarea de faţă nu se remarcă prin numărul mare al paginilor, ci 
mai ales prin rigoarea ştiinţifică. Studiul istoric reuşeşte, în mai puţin 
de 60 de pagini, să lămurească problematica propusă, Jăsînd apoi ca 
afirmaţiile făcute să fie întărite de mărturiile documentare. 

Tematica lucrării stă de mai mult timp în atenţia istoriografiei 
noastre. ln studii de diferite dimensiuni au fost tratate, - chiar de că
tre autorul lucrării de faţă, - aspecte ale unităţii de acţiune a româ
nilor în susţinerea cauzei generale a neamului la 1877-1878. Dar ceea 
ce se impune în acest volum este abordarea sintetică, într-o concepţie 
unitară, a tuturor aspectelor legate de evenimente, şi ca o notă speci
fică, reliefarea influenţei mari, pe care războiul a avut-o asupra mişcării 
naţionale a românilor transilvăneni în anii următori. Fără îndoială, că 
proclamarea independenţei României, cucerirea pe cîmpurile de luptă 

şi apoi recunoaşterea ei pe plan internaţional, şi-au pus amprenta 
foarte puternic pe lupta românilor din monarhia bicefală austro-ungară. 
România independentă, cu perspective mari de a deveni un stat modern, 
constituia din ce în ce mai mult un punct de atracţie dar şi de sprijin 
pentru transilvăneni. 

Cartea confirmă pe deplin afirmaţia autorului din „Cuvînt înainte", 
că este greşit să se vorbească numai de un ecou, ,, ... ci şi de o parti-
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cipare efectivă a românilor din Imperiul austro-ungar la cucerirea in
dependenţei de stat a României". Luptînd uneori pe fronturi tot atît de 
grele ca şi cele din nordul Bulgariei, românii din Transilvania, Banat, 
Crişana, Maramureş şi Bucovina şi-au adus şi ei contribuţia morală şi 
materială la susţinerea cauzei ostaşului român, devenită - după cunos
cuta deviză a Gazetei Transilvaniei - cauza generală românească. Şi 
numai cercetînd documentele epocii, presa transilvăneană a vremii -
cum a făcut-o cu succes cercetătorul clujan - poţi să-ţi formezi o ima
gine de ansamblu a ceea ce a însemnat sprijinul românilor din Austro
Ungaria pentru susţinerea războiului. 

Presa românească din Ardeal, avînd drept purtătoare de cuvînt Ga
zeta Transilvaniei, Telegraful Român şi Familia, nu s-a mărginit la pre
zentarea desfăşurării evenimentelor ce polarizau atunci atenţia întregii 
Europe, ci, dind frîu liber sentimentelor frăţeşti, întreprinde o adevărată 
campanie de strîngere a banilor, alimentelor şi îmbrăcămintei pe seama 
armatei române, sau reacţionează vehement, făcîndu-şi o adevărată 

onoare în a lua atitudine faţă de denigrările făcute de organe de presă 
străine la adresa dorobanţilor şi roşiorilor români. De multe ori, orga
nele de presă românească au plătit atitudinea „antipatriotică" cu supri
marea lor de către autorităţile cezaro-crăieşti. 

Măsurile poliţieneşti drastice luate de autorităţi nu au putut împie
deca solidaritatea unui popor despărţit de graniţe artificiale, dar unit în 
gînduri şi aspiraţii. Cu toată stricta păzire a graniţelor, sute de români 
transilvăneni au trecut în România pe la vama cucului, asemenea lui 
Badea Cîrţan, luptînd cu vitejie la Plevna, Rahova sau Smîrdan. Victo
riile obţinute au stîmit acelaşi entuziasm la Bucureşti, ca şi la Braşov, 
Năsăud sau Abrud. Ceea ce ni se pare o calitate în plus a cărţii lui 
Liviu Maior, este sublinierea participării la aceste acţiuni şi a 
maselor de ţărani, o dovadă elocventă a fortificării conştiinţei na
ţionale, ce se va manifesta cu şi mai mare putere în anii mişcării me
morandiste şi care va duce inevitabil la Marea Adunare Naţională de 
la 1 Decembrie 1918. 

Prin cele 40 de documente publicate şi în traducere şi 35 de mate
riale selectate din presa vremii, lucrarea de faţă reprezintă un instru• 
ment de lucru indispensabil oricărui cercetător al perioadei respective. 
Lor li se adaugă un indice de nume şi 12 fotocopii după unele dintre 
CQle mai semnificative documente. 

Adresîndu-se atît specialistului, cît şi oricărui cititor interesat de 
istoria naţională, volumul în discuţie este un real cîştig pentru istorio
grafia noastră, aducîndu-şi un aport substanţial la elucidarea unei pa
gini din cartea mare a luptei pentru idealuri comune a neamului româ
nesc, în momentele de cotitură ale trecutului său. 
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